
458. Allegato A

DOCUMENTI ESAMINATI NEL CORSO DELLA SEDUTA

COMUNICAZIONI ALL’ASSEMBLEA

I N D I C E

Comunicazioni .................................................. 3

Missioni valevoli nella seduta del 28 marzo
2025................................................................. 3

Progetti di legge (Annunzio; Annunzio di pro-
poste di inchiesta parlamentare; Adesione
di deputati a proposte di legge; Assegna-
zione a Commissioni in sede referente) ..... 3, 4

Corte dei conti (Trasmissione di un docu-
mento) ............................................................. 4

Documenti ministeriali (Trasmissione) ........... 4

Progetti di atti dell’Unione europea (Annun-
zio)................................................................... 5

Garante del contribuente per l’Umbria (Tra-
smissione di un documento) ........................ 6

Atti di controllo e di indirizzo........................ 6

Interpellanza urgente ....................................... 7

Iniziative in merito all’avvio di un confronto
per la soluzione della vertenza relativa allo
stabilimento Berco di Copparo, in provincia
di Ferrara – 2-00574.................................... 7

Atti Parlamentari — 1 — Camera dei Deputati

XIX LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MARZO 2025

N. B. Questo allegato reca i documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea
non lette in aula.

PAG.PAG.



PAGINA BIANCA



COMUNICAZIONI

Missioni valevoli nella seduta
del 28 marzo 2025.

Albano, Ascani, Bagnai, Barbagallo, Ba-
relli, Battistoni, Bellucci, Benvenuto, Bi-
gnami, Bitonci, Bonetti, Boschi, Braga,
Brambilla, Calderone, Cappellacci, Car-
loni, Casasco, Cavandoli, Cecchetti, Cen-
temero, Cesa, Cirielli, Colosimo, Alessan-
dro Colucci, Sergio Costa, D’Alessio, Della
Vedova, Delmastro Delle Vedove, Donzelli,
Ferrante, Ferro, Foti, Frassinetti, Freni,
Gava, Gebhard, Gemmato, Giachetti, Gi-
glio Vigna, Giorgetti, Gribaudo, Guerini,
Gusmeroli, Leo, Lollobrigida, Lupi, Magi,
Mangialavori, Maschio, Mazzi, Meloni, Mi-
chelotti, Minardo, Molinari, Molteni, Mor-
rone, Nazario Pagano, Pichetto Fratin, Po-
lidori, Prisco, Marianna Ricciardi, Ric-
cardo Ricciardi, Richetti, Rixi, Roccella,
Romano, Rotelli, Scerra, Schullian, Sira-
cusano, Sportiello, Tajani, Trancassini, Tre-
monti, Vaccari, Varchi, Vinci, Zaratti, Zof-
fili, Zucconi.

Annunzio di proposte di legge.

In data 27 marzo 2025 sono state pre-
sentate alla Presidenza le seguenti proposte
di legge d’iniziativa dei deputati:

ANDREUZZA: « Modifiche all’articolo
84 del codice della strada, di cui al decreto
legislativo 30 aprile 1992, n. 285, in mate-
ria di locazione senza conducente di auto-
veicoli adattati per la guida e il trasporto
delle persone con disabilità » (2325);

LACARRA ed altri: « Modifiche al
comma 55 dell’articolo 1 della legge 24

dicembre 2007, n. 247, concernenti il cal-
colo del trattamento di disoccupazione per
gli operai agricoli » (2326);

MAGI: « Modifiche alla legge 7 aprile
2014, n. 56, concernenti l’ordinamento della
città metropolitana di Roma, capitale della
Repubblica » (2327);

MATONE: « Disposizioni per la tutela
del diritto alla buona fama e alla riserva-
tezza nella rete internet nei casi di proscio-
glimento o di archiviazione dei procedi-
menti penali nonché introduzione dell’ar-
ticolo 144-ter del codice in materia di pro-
tezione dei dati personali, di cui al decreto
legislativo 30 giugno 2003, n. 196, concer-
nente la pubblicità delle sentenze di pro-
scioglimento » (2328).

Saranno stampate e distribuite.

Annunzio di proposte di
inchiesta parlamentare.

In data 27 marzo 2025 è stata presen-
tata alla Presidenza la seguente proposta di
inchiesta parlamentare d’iniziativa della de-
putata:

DALLA CHIESA: « Istituzione di una
Commissione parlamentare di inchiesta sulla
gestione dei canili e dei servizi veterinari delle
aziende sanitarie locali nonché sul fenomeno
del randagismo » (Doc. XXII, n. 43).

Sarà stampata e distribuita.
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Adesione di deputati a proposte di legge.

La proposta di legge MALAVASI e FO-
RATTINI: « Riconoscimento dell’endome-
triosi come malattia invalidante nonché
disposizioni per la diagnosi e la cura di essa
e agevolazioni in favore delle donne che ne
sono affette » (1366) è stata successiva-
mente sottoscritta dalla deputata Evi.

La proposta di legge MADIA ed altri:
« Disposizioni per l’esercizio del diritto di
voto nei referendum indetti per l’anno 2025
da parte degli elettori che, per motivi di stu-
dio, di lavoro o di cura, hanno temporaneo
domicilio in un comune diverso da quello di
residenza » (2244) è stata successivamente
sottoscritta dal deputato Sarracino.

La proposta di legge ROMANO ed altri:
« Disposizioni concernenti l’introduzione del-
l’esame tossicologico per i soggetti investiti
di cariche politiche e di alcune funzioni di
pubblico interesse » (2253) è stata succes-
sivamente sottoscritta dalla deputata Cavo.

Assegnazione di progetti di legge a Com-
missioni in sede referente.

A norma del comma 1 dell’articolo 72
del Regolamento, i seguenti progetti di legge
sono assegnati, in sede referente, alle sot-
toindicate Commissioni permanenti:

II Commissione (Giustizia)

ZANELLA: « Modifica all’articolo 544-
bis del codice penale in materia di ucci-
sione, cattura, commercio e utilizzo illeciti
di esemplari di fauna selvatica o protetta »
(2282) Parere delle Commissioni I, V, X, XIII
e XIV.

VII Commissione (Cultura)

DEBORAH BERGAMINI ed altri: « Isti-
tuzione del Museo per la memoria del
disastro ferroviario di Viareggio » (2225)
Parere delle Commissioni I, V, IX e della
Commissione parlamentare per le questioni
regionali.

Trasmissione dalla Corte dei conti.

Il Presidente della Sezione del controllo
sugli enti della Corte dei conti, con lettera
in data 28 marzo 2025, ha trasmesso, ai
sensi dell’articolo 7 della legge 21 marzo
1958, n. 259, la determinazione e la rela-
zione riferite al risultato del controllo ese-
guito sulla gestione finanziaria dell’Ente
nazionale di previdenza ed assistenza per
gli psicologi (ENPAP), per l’esercizio 2022,
cui sono allegati i documenti rimessi dal-
l’ente ai sensi dell’articolo 4, primo comma,
della citata legge n. 259 del 1958 (Doc. XV,
n. 360).

Questi documenti sono trasmessi alla V
Commissione (Bilancio) e alla XI Commis-
sione (Lavoro).

Trasmissione dal Ministro
per i rapporti con il Parlamento.

Il Ministro per i rapporti con il Parla-
mento, con lettera in data 27 marzo 2025,
ha trasmesso, ai sensi dell’articolo 9-bis,
comma 7, della legge 21 giugno 1986, n. 317,
concernente la procedura d’informazione
nel settore delle regolamentazioni tecniche
e delle regole relative ai servizi della società
dell’informazione, i commenti della Com-
missione europea sulla risposta dell’Italia
al parere circostanziato in ordine al pro-
getto di regola tecnica, di cui alla notifica
2024/0003/IT, relativa allo schema di de-
creto interministeriale che abroga e sosti-
tuisce il decreto 21 settembre 2005 del
Ministro delle attività produttive e del Mi-
nistro delle politiche agricole e forestali
concernente la disciplina della produzione
e della vendita di taluni prodotti di salu-
meria.

Questo documento è trasmesso alla XIII
Commissione (Agricoltura) e alla XIV Com-
missione (Politiche dell’Unione europea).

Il Ministro per i rapporti con il Parla-
mento, con lettera in data 27 marzo 2025,
ha trasmesso, ai sensi dell’articolo 9-bis,
comma 7, della legge 21 giugno 1986, n. 317,
concernente la procedura d’informazione
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nel settore delle regolamentazioni tecniche
e delle regole relative ai servizi della società
dell’informazione, i commenti della Com-
missione europea sulla risposta dell’Italia
al parere circostanziato in ordine al pro-
getto di regola tecnica, di cui alla notifica
2024/0438/IT, relativa agli articoli 5, comma
1, lettera d), e 23 del disegno di legge
recante disposizioni e delega al Governo in
materia di intelligenza artificiale (atto Se-
nato n. 1146, ora atto Camera n. 2316).

Questa comunicazione è trasmessa alla
I Commissione (Affari costituzionali), alla
VII Commissione (Cultura), alla IX Com-
missione (Trasporti), alla X Commissione
(Attività produttive) e alla XIV Commis-
sione (Politiche dell’Unione europea).

Il Ministro per i rapporti con il Parla-
mento, con lettera in data 27 marzo 2025,
ha comunicato, ai sensi dell’articolo 9-bis,
comma 7, della legge 21 giugno 1986, n. 317,
concernente la procedura d’informazione
nel settore delle regolamentazioni tecniche
e delle regole relative ai servizi della società
dell’informazione, che, con notifica 2025/
0159/IT – T40T, è stata attivata la predetta
procedura in ordine al progetto di regola
tecnica del Ministero delle infrastrutture e
dei trasporti recante « Decreto ministeriale
per l’omologazione del prototipo, la tara-
tura e le verifiche periodiche di funziona-
lità dei dispositivi e sistemi per l’accerta-
mento delle violazioni dei limiti massimi di
velocità ».

Questa comunicazione è trasmessa alla
IX Commissione (Trasporti) e alla XIV Com-
missione (Politiche dell’Unione europea).

Annunzio di progetti di atti
dell’Unione europea.

La Commissione europea, in data 27
marzo 2025, ha trasmesso, in attuazione
del Protocollo sul ruolo dei Parlamenti
allegato al Trattato sull’Unione europea, i
seguenti progetti di atti dell’Unione stessa,
nonché atti preordinati alla formulazione
degli stessi, che sono assegnati alle sottoin-
dicate Commissioni, con il parere della XIV

Commissione (Politiche dell’Unione euro-
pea):

Comunicazione della Commissione al
Parlamento europeo, al Consiglio, al Comi-
tato economico e sociale europeo e al Co-
mitato delle regioni Piano strategico per
l’istruzione STEM: competenze per la com-
petitività e l’innovazione (COM(2025) 89
final), che è assegnata in sede primaria alla
VII Commissione (Cultura);

Proposta di decisione del Consiglio
relativa alla posizione da adottare a nome
dell’Unione europea in sede di comitato
misto istituito dall’accordo sul recesso del
Regno Unito di Gran Bretagna e Irlanda
del Nord dall’Unione europea e dalla Co-
munità europea dell’energia atomica ri-
guardo alla dichiarazione da rilasciare a
norma dell’articolo 23, paragrafo 5, lettera
a), della decisione n. 1/2023 del comitato
misto (COM(2025) 135 final), corredata dal
relativo allegato (COM(2025) 135 final –
Annex), che è assegnata in sede primaria
alla III Commissione (Affari esteri).

Il Dipartimento per le politiche europee
della Presidenza del Consiglio dei ministri,
in data 27 marzo 2025, ha trasmesso, ai
sensi dell’articolo 6, commi 1 e 2, della
legge 24 dicembre 2012, n. 234, progetti di
atti dell’Unione europea, nonché atti pre-
ordinati alla formulazione degli stessi.

Questi atti sono assegnati, ai sensi del-
l’articolo 127 del Regolamento, alle Com-
missioni competenti per materia, con il
parere, se non già assegnati alla stessa in
sede primaria, della XIV Commissione (Po-
litiche dell’Unione europea).

Con la predetta comunicazione, il Go-
verno ha inoltre richiamato l’attenzione sui
seguenti documenti, già trasmessi dalla Com-
missione europea e assegnati alle compe-
tenti Commissioni, ai sensi dell’articolo 127
del Regolamento:

Proposta di raccomandazione del Con-
siglio relativa all’agenda politica dello Spa-
zio europeo della ricerca per il periodo
2025-2027 (COM(2025) 62 final);
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Comunicazione della Commissione al
Parlamento europeo, al Consiglio, al Comi-
tato economico e sociale europeo e al Co-
mitato delle regioni – Piano d’azione per
un’energia a prezzi accessibili – Sbloccare
l’autentico valore dell’Unione dell’energia
per garantire energia pulita, efficiente e a
prezzi accessibili a tutti gli europei
(COM(2025) 79 final);

Comunicazione della Commissione al
Parlamento europeo, al Consiglio, al Comi-
tato economico e sociale europeo e al Co-
mitato delle regioni – Decarbonizzazione
delle flotte aziendali (COM(2025) 96 final);

Proposta di decisione del Consiglio
relativa al rinnovo dell’accordo di coope-
razione scientifica e tecnologica tra la Co-
munità europea e il governo della Repub-
blica dell’India (COM(2025) 128 final).

Trasmissione dal Garante
del contribuente per l’Umbria.

Il Garante del contribuente per l’Um-
bria, con lettera in data 26 marzo 2025, ha
trasmesso la relazione sullo stato dei rap-
porti tra fisco e contribuenti nel campo
della politica fiscale in Umbria, riferita
all’anno 2024.

Questa relazione è trasmessa alla VI
Commissione (Finanze).

Atti di controllo e di indirizzo.

Gli atti di controllo e di indirizzo pre-
sentati sono pubblicati nell’Allegato B al
resoconto della seduta odierna.
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INTERPELLANZA URGENTE

Iniziative in merito all’avvio di un con-
fronto per la soluzione della vertenza re-
lativa allo stabilimento Berco di Copparo,

in provincia di Ferrara – 2-00574

A)

I sottoscritti chiedono di interpellare il
Ministro delle imprese e del made in Italy,
per sapere – premesso che:

nello stabilimento Berco di Copparo,
in provincia di Ferrara, del gruppo Thys-
senKrupp, è stata avviata la procedura per
il licenziamento collettivo di 247 persone;
la scelta è stata ulteriormente aggravata
dalla decisione unilaterale di sospendere il
contratto integrativo aziendale a far data
dal 1° marzo 2025, con danni rilevanti per
i salari degli oltre mille lavoratori e lavo-
ratrici dell’azienda; ancor prima dell’avvio
della procedura e della disdetta del con-

tratto integrativo aziendale, c’erano state
dimissioni volontarie di 153 dipendenti; la
situazione è resa ancora più difficile dal-
l’assenza di un adeguato confronto tra il
board dell’azienda e le parti sociali; l’a-
zienda ha deciso di non partecipare all’in-
contro che era stato indetto in data 13
febbraio 2025 presso il Ministero delle im-
prese e del made in Italy; le diverse istitu-
zioni locali, dalla regione agli enti locali
delle comunità coinvolte dalla crisi, hanno
chiesto a più riprese che il Governo con-
vochi e apra un confronto con la casa
madre ThyssenKrupp, affinché si possa tro-
vare una soluzione tutelante per i lavora-
tori e il territorio; sono in gioco i posti di
lavoro ed un presidio produttivo fondamen-
tale per il Paese –:

quali iniziative di competenza intenda
assumere in merito.

(2-00574) « De Maria, Romeo, Fornaro ».
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Stabilimenti Tipografici
Carlo Colombo S. p. A.
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